

сточному командованию, штаб которого расположен в Адене, и армия Федерации.

Федерация лишена возможности устанавливать дипломатические, экономические или культурные связи с другими государствами. Ей запрещено предоставлять другим странам концессии на разработку природных богатств.

В августе 1962 года в Лондоне было опубликовано коммюнике о включении в состав Федерации колонии Аден. Цель этого маневра состоит в том, чтобы укрепить колониалистскую Федерацию, с одной стороны, и ослабить освободительное движение в колонии Аден, с другой. Аден лишен даже права внутреннего самоуправления, а его военно-морская база по-прежнему будет находиться под полным английским контролем.

Что же заставляет Англию, используя всевозможные средства, удерживаться на юге Аравии? Это определяется, прежде всего, двумя факторами: экономическим и стратегическим, тесно связанными между собой. Дело в том, что юг Аравии интересует Лондон, главным образом, как потенциально богатый источник нефти: в районах Самуд и Шайба обнаружены крупные запасы «черного золота». Кроме того, аденские протектораты примыкают к богатейшим в мире нефтяным месторождениям на побережье Персидского залива, которые ежегодно дают Лондону свыше 600 миллионов фунтов стерлингов прибыли.

В борьбе против освободительного движения народа юга Аравии Лондон использует не только конституционные маневры, но и грубую силу. По данным египетской печати, в Адене сейчас насчитывается свыше 50 тысяч английских солдат и офицеров, сотни самолетов, танков, орудий. Сюда то и дело прибывают новые воинские подразделения, обученные методам жестокой расправы с непокорными племенами и народами.

Мировая общественность требует ликвидации военной базы в Адене. В интересах всех народов предоставить населению юга Аравии право распоряжаться своей судьбой по собственному усмотрению.

А. ШВАКОВ

ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС В ИРАНЕ

КРИЗИС финансовой системы Ирана, неспособность правящих кругов представить проект бюджета на 1962/63 год — такова одна из существенных причин недавней отставки правительства Амини. Государственный бюджет Ирана не может свести концы с концами. Согласно публиковавшимся ранее данным, ежегодный дефицит бюджета колебался от 2,5 до 4 миллиардов риалов. Однако начиная с 1957 года правительство страны прекратило публиковать данные об исполнении бюджета, ибо реальная сумма дефицита значительно возросла.

Более того, сам процесс составления бюджета нарушен. Так, если проект бюджета на 1959/60 год еще был представлен до начала года, то в следую-

щем году он утвержден правительством Амини лишь по истечении шести месяцев.

Как подсказывает логика, правительство Амини должно было серьезно пересмотреть финансовую политику главным образом в сторону резкого сокращения непроизводительных расходов, и в первую очередь военных.

Бюджетное сбалансирование возможно было только путем снижения ассигнований военному министерству и жандармерии. Военные расходы только по бюджетным статьям за последние семь лет (со дня вступления Ирана в СЕНТО) составили 65 миллиардов риалов и возросли более чем в два раза по сравнению с 1955 годом. Помимо этого значительные суммы были поглощены военным министерством на снабжение, обучение, специальное строительство через другие министерства и Плановую организацию.

Стараясь скрыть от народных масс рост военных расходов, прежние правительства с 1959 года стали ассигновать дополнительные средства на армию вне бюджета, которые составляют примерно от 2 до 3,5 миллиарда риалов — или от 40 до 50 процентов бюджетных ассигнований. Это ухудшает и без того напряженное положение финансов Ирана.

К настоящему времени бюджетный дефицит составляет около 30 миллионов фунтов стерлингов. Валютно-финансовое положение Ирана усугубляется еще и тем, что в этом году Иран должен выплатить по ранее полученным займам и кредитам 76 миллионов долларов. Однако правительство Амини, приступая к составлению проекта бюджета на 1962/63 год, не собиралось уменьшать военные ассигнования. 9 июня 1962 года Амини заявил: «Правительство не имеет никакого намерения сокращать расходы на вооружение».

Как и следовало ожидать, правительство пошло по проторенной дороге и приступило к сокращению расходов... гражданских министерств. Так, предусмотрено сокращение расходов Иранской национальной нефтяной компании с 15 миллиардов до 10 миллиардов риалов. Подобные меры в первую очередь приведут к тому, что на улицу будет выброшена новая партия рабочих. Достаточно указать, что по отношению к 1951 году количество рабочих компании сократилось с 65 тысяч до 31 750.

При рассмотрении проекта бюджета на 1962/63 год Амини настаивал на сокращении расходов министерства просвещения и ассигнований, связанных с осуществлением и без того жалкой аграрной реформы. Однако ряд членов правительства не поддержал премьера, что вызвало разногласия. Стало ясно, что правительство не сможет разрешить проблему бюджетного дефицита за счет внутренних источников.

Учитывая указанное обстоятельство, правительство Амини предприняло попытку получить новые американские субсидии. Однако правительство США не спешило с «помощью». За время пребывания Амини у власти Ирану было предоставлено в форме субсидий 30 миллионов долларов и 39 200 тысяч долларов в качестве займов.

Отказ американцев предоставить новые кредиты, а также недовольство в правящих кругах Ирана нежеланием Амини провести выборы в меджлис привели к отставке правительства. В правительственных кругах страны надеются все-таки получить от заокеанских монополий необходимые субсидии. Однако, как показывает опыт, подачки не приносят иранскому народу благополучия, а наоборот, лишь усугубляют его тяжелое положение

В. ХОШТОВ